

АННОТАЦИИ

Богачев С.В. *Аспекты финансирования развития инфраструктуры крупного промышленного города.* – С. 124.

Рассмотрены вопросы финансирования проектов и программ развития инфраструктуры крупного промышленного города. Обоснована необходимость расширения источников финансирования проектов развития коммунальной и социальной инфраструктуры за счет использования механизмов государственно-частного партнерства и инструментов рынка ценных бумаг. Разработаны предложения по использованию геоинформационных систем для повышения привлекательности для инвестора объектов инфраструктуры, организации выпуска муниципальных ценных бумаг.

Ключевые слова: инфраструктура, крупный промышленный город, развитие, финансирование.

Венжега Р.В. *Угольная промышленность Китая и стран СНГ: проблемы функционирования в контексте современных вызовов.* – С. 91.

Проанализированы содержательные особенности угольной отрасли Казахстана, России и Китая в условиях снижения мировых цен на уголь и роста значимости возобновляемых источников энергии для определения возможностей адаптации опыта этих стран в решении актуальных задач по разработке стратегических положений реформирования угольной отрасли в Украине. Обоснован выбор этих стран, учитывая системную значимость угольной отрасли в структуре национальной экономики. Рассмотрены особенности функционирования угольной промышленности Украины, Казахстана, России и Китая по следующим критериям: горно-геологические условия, показатели качества, экспорт и импорт, организационная структура, институцио-

нальные особенности. Определены характерные проблемы и обоснованы перспективы развития отрасли с учетом современных вызовов для каждой из стран.

Ключевые слова: топливно-энергетический баланс, угольная промышленность, институциональные особенности, стратегия развития.

Гончаренко Л.И., Гурнак А.В. *Проблемы и перспективы развития налоговой системы Индии: индустриальный контекст.* – С. 17.

Рассматривается развитие индийской налоговой системы с момента провозглашения независимости государства и до сегодняшнего дня. В центре исследования вопрос о том, каким образом изменения и развитие налогового регулирования и налоговой политики повлияли на высокие темпы экономического роста Индии.

Индийский опыт показал, что либерализация налогов в комплексе с другими мерами по реформированию экономики способствуют экономическому росту, если они нацелены не только на общее улучшение институциональной среды, но и на ускоренное развитие материального производства промышленности. В то же время существующие недостатки налоговой системы не являются критическим препятствием для экономического роста в текущем периоде, если налоги направлены на развитие и в целом соответствуют местным традициям государственности.

Ключевые слова: Индия, налоговая система, налоговые реформы, корпоративный налог, косвенные налоги, экономический рост.

Гриневская С.Н. *Современные тенденции формирования механизмов самораз-*

вития региона в условиях децентрализации. – С. 5.

В Украине не в полной мере используется самостоятельность субъектов регионального управления, установленная законодательными актами. Опыт деятельности местных органов власти подтверждает тенденцию увеличения функций, которые ими выполняются за счет делегирования на низшие уровни значительного количества полномочий и управленческих функций. В настоящее время формируется конституционная реформа, согласно которой именно на региональном уровне должны быть решены основные проблемы и назначены ответственные за проведение социально-экономической политики по региональному планированию, прогнозированию, управлению техническим развитием, социальной сферой, кредитно-финансовой и внешнеэкономической деятельностью, с постепенным отведением роли государства к координации, согласованию интересов всех участников процесса регионального управления. Государственное регулирование развития регионов должно обеспечивать регуляторные функции: стимулирование экономического роста, рациональное использование трудового потенциала, обеспечение прогрессивных сдвигов в отраслевой и территориальной системах, поддержку экспорта продукции и услуг. Главными целями государственного управления региональным развитием являются обеспечение экономической и социальной стабильности, защита отечественных производителей на мировых рынках, регулирование имущественных отношений, обеспечение самодостаточного самостоятельного развития каждого региона.

Ключевые слова: государственное регулирование, децентрализация управления, самостоятельное развитие региона.

Грязева М.С. *Механизм устранения организационного сопротивления персонала внедрению системы управления качеством.* – С. 133.

Разработан механизм устранения организационного сопротивления персонала внедрению системы управления качеством, трансформирующий протестный потенциал в созидающий на основе активного модульного управления поведением персонала посредством формирования побудительных мотивов. Сформулированы принципы мобилизации интеллектуальных активов предприятия. Обоснована когнитивная модель каузальной связи субъектов и объектов управления. Рекомендован инструментарий внедрения системы управления качеством, обеспечивающий преодоление организационного сопротивления персонала, функциональная и организационная структура механизма устранения организационного сопротивления персонала.

Ключевые слова: управление качеством, механизм, организационные рутины, сопротивление изменениям, персонал.

Лях А.В. *Промышленная политика в условиях децентрализации государственного управления: стратегия разумной специализации.* – С. 74.

Обоснована необходимость передачи значительной части функций промышленной политики на уровень регионального и местного самоуправления. Предлагается применять концепцию стратегии разумной специализации регионов, получившее распространение в ЕС, способствовать формированию инновационных промышленных кластеров. Такая промышленная политика будет носить в основном горизонтальный характер, с элементами секторального вмешательства в тех случаях, когда политические меры будут нацелены на создание

инновационного потенциала в конкретных кластерах.

Ключевые слова: промышленная политика, децентрализация государственного управления, региональное и местное самоуправление, стратегия разумной специализации, кластеры.

Мазур Ю.А. *Перспективы налогового стимулирования НИОКР в Украине: опыт инновационно развитых стран.* – С. 33.

Статья посвящена выявлению направлений налогового стимулирования НИОКР в Украине для обеспечения инновационного развития экономики страны. Рассмотрены изменения в законодательстве Украины относительно использования инструментов стимулирования НИОКР. Обосновано, что в современных условиях Налоговым кодексом Украины не предусмотрено сокращение налоговых обязательств плательщиков налогов в результате осуществления ими инновационной деятельности. На практике налоговое стимулирование инновационной деятельности в Украине раскрывается через освобождение от налогообложения основными налогами законодательно установленных видов хозяйственной деятельности. Определено, что современная практика инновационного развития во многих странах мира предусматривает значительный рост инвестиций в НИОКР. Одним из наиболее гибких инструментов государственной политики в сфере инноваций выступают налоговые стимулы НИОКР. Предложено внедрение механизма предоставления для инновационно активных субъектов хозяйствования инвестиционного налогового кредита в виде скидки на налог на прибыль предприятий, единый налог и налог на

доходы физических лиц, занятых в сфере НИОКР. Обосновано, что внедрение предложенных направлений стимулирования НИОКР (при условии стабильной институциональной среды и неизменных на протяжении многих лет правил налогового стимулирования НИОКР) будет способствовать постепенному переходу к инновационному развитию экономики страны, формированию нового, более эффективного механизма государственно-частного партнерства в научно-технической сфере и в целом более благоприятной институциональной среды хозяйствования.

Ключевые слова: инструменты стимулирования НИОКР, налоговое стимулирование НИОКР, инвестиционный налоговый кредит, инновационное развитие.

Филиппова Н.В. *Направления гармонизации ставки НДС в Украине в контексте международных торговых отношений.* – С. 49.

Предложен инструментарий отбора стран – торговых партнеров Украины, с использованием которого рассчитаны варианты гармонизированных ставок НДС. Создана модель оценки влияния различных вариантов гармонизированной ставки НДС на поступления данного налога в бюджет Украины. Разработаны отдельные рекомендации по совершенствованию нормативно-законодательной базы Украины в части интенсификации международных торговых отношений с учетом необходимости выполнять требования Соглашения об ассоциации с ЕС.

Ключевые слова: интеграция, международные торговые отношения, НДС, ставка налога, гармонизация, налоговые поступления.